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Od połowy lat dziewięćdziesiątych, tj. od podpisania przez Polskę umów

stowarzyszeniowych z Unią Europejską, systematycznie badamy społeczne poparcie

dla integracji naszego kraju ze strukturami europejskimi. Problem ten poruszyliśmy także

w jednym z ostatnich sondaży1.

Obecnie za przystąpieniem Polski do UE opowiada się ponad połowa Polaków (56%),

natomiast co czwarty (24%) jest przeciwnikiem tego procesu. Jedna piąta respondentów

(20%) nie ma wyrobionego zdania w tej sprawie. Od ostatniego pomiaru w lipcu 2001 roku

nie zmieniła się istotnie liczba zwolenników integracji z Unią Europejską.

Od ponad dwóch lat poparcie dla integracji jest stabilne - utrzymuje się na tym samym

poziomie.

Tabela 1

Gdyby obecnie odby-
wało się referendum
w  sprawie przystą-

Wskazania respondentów według terminów badań

pienia Polski do Unii
Europejskiej, to czy
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głosował(a)by Pan(i): w procentach

- za przystąpieniem
Polski do Unii
Europejskiej

77 72 80 72 72 72 66 63 64 55 59 55 59 55 55 55 54 53 56

- przeciw przystą-
pieniu Polski do Unii
Europejskiej

6 9 7 12 11 12 19 19 19 26 26 26 25 26 30 28 29 25 24

Trudno
powiedzieć 17 19 13 16 18 15 15 18 17 19 15 19 16 19 15 17 17 22 20

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (137) przeprowadzono w dniach 12-15 października 2001 roku
na liczącej 1020 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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CBOS
RYS. 1. GDYBY OBECNIE ODBYWAŁO SIĘ REFERENDUM W SPRAWIE PRZYSTĄPIENIA

POLSKI DO UNII EUROPEJSKIEJ, TO CZY GŁOSOWAŁ(A)BY PAN(I):
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Tabela 2

Czy w referendum głosował(a)by Pan(i)**:

Potencjalne elektoraty partii
i ugrupowań politycznych*

za przystąpieniem Polski
do Unii Europejskiej

przeciw przystąpieniu Polski
do Unii Europejskiej

w procentach

SLD-UP 72 15

PSL 51 27

PO 77 10

Prawo i Sprawiedliwość 58 27

Samoobrona 46 38

Liga Polskich Rodzin 28 58

Niezdecydowani 19 37

Niezamierzający głosować 45 25

* Nie uwzględniono partii, których elektoraty są zbyt małe z punktu widzenia wiarygodności danych
reprezentatywnych.
** Pominięto „trudno powiedzieć”.



- 3 -

Spośród ugrupowań politycznych najbardziej proeuropejscy są wyborcy Platformy

Obywatelskiej oraz koalicji SLD-UP. W elektoratach obu tych ugrupowań zdecydowanie

przeważają zwolennicy procesu akcesyjnego, a przeciwnicy stanowią nieliczne grupy.

Ponad połowa wyborców Prawa i Sprawiedliwości oraz połowa sympatyków PSL

również deklaruje poparcie dla członkostwa naszego kraju w UE.

Wśród wyborców Samoobrony zdania na temat przystąpienia Polski do UE są

podzielone. Natomiast w potencjalnym elektoracie Ligi Polskich Rodzin liczba przeciwników

integracji wyraźnie przeważa nad liczbą zwolenników tego procesu.

Opracowała

Macieja FALKOWSKA



A N E K S

Tabela 1. Gdyby w Polsce odbywało sie ˛ referendum w sprawie przysta ˛pienia
Polski do Unii Europejskiej, to czy głosował(a)by Pan(i):
1 - za przysta ˛pieniem Polski do Unii Europejskiej ; 2 - przeciw
przysta ˛pieniu Polski do Unii Europejskiej

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 56 24 20 1020

Płeć
Mężczyz´ni 61 26 13 487
Kobiety 52 21 26 533

Wiek
18-24 lat 65 24 11 158
25-34 60 23 17 184
35-44 58 27 15 178
45-54 53 24 23 225
55-64 57 22 21 109
65 lat i wie ˛cej 47 20 33 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 42 32 26 372
Miasto do 20 tys. 57 25 18 134
20-100 tys. 59 20 21 190
101-500 tys. 69 13 18 188
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 74 18 8 137

Wykształcenie
Podstawowe 42 25 33 284
Zasadnicze zawodowe 54 26 19 293
Średnie 62 25 14 319
Wyższe 80 13 8 124

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 87 6 6 75
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 72 16 12 79
Pracownicy fiz.- umysł. 58 29 13 57
Robotnicy wykwalifikowani 53 30 17 96
Robotnicy niewykwalifik. 36 30 33 44
Rolnicy 31 45 24 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 64 22 14 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 49 23 28 109
Emeryci 52 20 28 185
Uczniowie i studenci 69 19 12 83
Bezrobotni 49 28 23 119
Gospodynie domowe i inni 59 23 18 55

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 64 22 13 126
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 64 14 22 94
sekt. pryw. poza rolnict. 64 24 12 191
prywatnym gosp. rolnym 29 47 24 76

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 52 21 27 125
276-399 48 28 24 98
400-549 53 27 20 165
550-799 56 24 20 138
Powyżej 799 zł 75 11 14 203

Ocena własnych war. mater.
Złe 46 29 25 345
Średnie 56 23 21 444
Dobre 74 16 10 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 35 35 29 63
Raz w tygodniu 56 24 20 508
1-2 razy w miesia ˛cu 55 24 21 176
Kilka razy w roku 64 19 16 196
W ogóle nie uczestniczy 60 24 16 73

Poglą dy polityczne
Lewica 65 19 16 318
Centrum 57 28 15 239
Prawica 62 26 12 228
Trudno powiedziec ´ 39 23 38 231


